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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Архівне законодавство незалежної 

України розпочало і продовжує процес реформування архівної справи, 

основними рисами якого є демократизація, інформатизація, відкритість, 

розширення доступу до ретроспективної інформації та правове регулювання 

всіх складових системи архівних установ. Сучасні законодавчі акти сприяють 

підвищенню ефективності інформаційної діяльності державних архівів, а це є 

найкращим способом ґрунтовно довести, що архіви мають велику значущість 

як, насамперед, інформаційна установа, що вони відіграють вагому роль у 

суспільному інформаційному просторі. 

Актуальність даного дослідження визначається низкою чинників. По-

перше, організація архівної системи України на сучасному етапі значною 

мірою ускладнена процесами розбудови української держави – 

реформуванням державного апарату, економічними перетвореннями, що 

супроводжуються появою нових фондоутворювачів – підприємств, 

організацій, установ різної форми власності, а також змінами у 

документуванні життєдіяльності українського суспільства, виникненням 

нових видів документів і носіїв інформації, обсягами концентрації інформації 

у документах. По-друге, відбулись істотні зміни у потребах українського 

суспільства щодо ретроспективної інформації, зумовлені знанням 

ідеологічних заборон з тематики наукових досліджень, поширенням ідейного 

плюралізму, взаємодії та толерантності. Зростає суспільний інтерес до 

надбань національної науки та культури, інтенсивно заповнюються так звані 

«чорні та білі плями» в українській гуманітаристиці. По-третє, вирішення 

прикладних проблем організації вітчизняної архівної системи потребує 

врахування сучасної інтелектуальної ситуації у науковому пізнанні. Мова йде 

про дві провідні тенденції цивілізації – інформатизацію та глобалізацію. 
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Отже, «виклики часу» спонукають українських право творців та 

архівістів до уважного аналізу інтелектуальних здобутків минулого, 

оновлення вітчизняного архівознавства шляхом опрацювання нових теорій, 

дослідницьких методів та вдосконалення архівної нормативно-правової бази.  

Об’єктом дослідження виступає архівна система України в її 

цілісності та багатогранності.  

Предметом дослідження є особливості правових засад регулювання 

архівної галузі України доби незалежності.  

Мета кваліфікаційної роботи – на основі дослідження теоретичних і 

організаційних принципів проаналізувати правові засади регулювання 

архівної справи в Україні, дослідити процесу розвитку і вдосконалення 

національного архівного законотворення. 

Досягнення мети передбачає вирішення таких завдань: 

– вивчити теоретичні засади формування та реалізації державної 

політики у сфері архівної справи і діловодства та 

проаналізувати сучасний стан дослідження проблеми 

впровадження нових правових норм в управління у зазначеній 

сфері;  

– простежити особливості законодавчого процесу в архівній 

галузі на першому етапі реформування протягом 90-х рр.. ХХ 

ст. 

– вивчити правові засади реформування архівної системи 

України у ХХІ ст., їх проблеми та перспективи. 

Хронологічні рамки даного дослідження обумовлені його тематичною 

спрямованістю і охоплюють період з 1991 по 2020 р. Нижня хронологічна 

межа визначається серпнем 1991 р. і зумовлена прийняттям Акту про 

державну незалежність України та першого нормативного документу, що 

стосується архівної сфери. Верхня межа доведена до сучасності, і 

позначається численними змінами та доповненнями до існуючих правових 

документів архівної галузі. 
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Методи дослідження. Методологічною основою для вирішення 

поставлених у дослідженні завдань слугують як загальнонаукові, так і 

спеціально-наукові методи, зокрема методи аналізу та синтезу – для поділу 

підходів до вивчення механізмів правового регулювання у сфері архівної 

справи і діловодства на окремі елементи і подальшого їх об’єднання в межах 

єдиного предмета дослідження; метод комплексного аналізу – для 

комплексного інституціонального вивчення державно-управлінських 

процесів у дослідженні; метод структурно-функціонального аналізу – для 

встановлення відповідності існуючої в Україні організаційної структури 

державного управління у сфері архівної справи і діловодства її дійсній 

функціональній спрямованості; метод моделювання – з метою розробки 

алгоритму підвищення ефективності державного управління у сфері архівної 

справи і діловодства шляхом подальших правових змін. 

Практичне значення дослідження, положень та висновків, полягає у 

можливості використання його матеріалів для вивчення важливих науково-

теоретичних завдань, для підготовки як узагальнюючих, так і спеціальних 

праць з архівознавства та правознавства України.  

Структура магістерської роботи обумовлена метою та завданнями 

дослідження. Вона складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Таким чином, за період незалежності в Україні через відповідні владні 

інституції була проведена велика робота: сформовано нормативно-правову 

базу регулювання галузі, проведено розробку наукового та методичного 

забезпечення, упроваджено в архівну сферу засоби інформатизації, йде 

постійна підготовка кваліфікованих фахівців-архівістів тощо. 

На сьогодні напрацьований певний механізм реалізації законодавчих 

положень, відповідно до нього розбудовано систему архівних установ, 

правова свідомість усе глибше входить у діяльність суб’єктів архівних 

відносин: творців, зберігачів та споживачів архівної інформації, її власників 

та користувачів.  

Проте слід зазначити, що вдосконалення нормативної бази галузі має 

здійснюватися передусім з таких фундаментальних напрямів як: збереженість 

архівних документів, формування НАФ, забезпечення вільного доступу до 

відкритої інформації, захист прав громадян, законних інтересів держави та 

юридичних осіб і, нарешті, піднесення соціального статусу архівістів та 

авторитету галузі. 

Розв’язання правових проблем архівної справи потребує більш 

ґрунтовного науково-теоретичного забезпечення. Поява недержавного 

сектора документотворення активізує проблему майнових відносин щодо 

документів НАФ, зокрема, вироблення критеріїв i методики грошової оцінки 

архівних документів. Суттєвого наукового обґрунтування потребують і 

нормативні акти щодо кадрового i матеріального забезпечення дiяльностi 

архiвiв. 

З огляду на статус державних архівних установ як структурних 

підрозділів органів місцевої виконавчої влади, вони також мають 

активізувати свою участь у нормотворчій роботі. Адже вони найближче 

стоять до глибинних елементів правовідносин в архiвнiй сфері, які 
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потребують узагальнення та подальшого врегулювання. Водночас слід 

констатувати, що державна архівна система не має достатньо кваліфікованої 

юридичної служби. Природно, ця обставина суттєво стримує виконання 

Укрдержархiвом однієї з його провідних функцій – нормативно-методичного 

забезпечення ведення архівної справи i діловодства. 

У цілому, з відновленням державної незалежності України почався 

глибинний процес реформування архівної системи, визначальними рисами 

якого є демократизація, децентралізація, відкритість, розширення доступу до 

архівної інформації, правове врегулювання усіх складових системи архівних 

установ. Протягом 1991–2001 рр. було здійснено організаційні заходи щодо 

уточнення профілю архівів та їхнє перейменування. Розвиток української 

архівістики на сучасному етапі характеризується яскраво вираженими 

інтеграційними тенденціями в діяльності архівних установ, українських і 

закордонних вищих навчальних закладів, академічних інститутів; 

розробленням актуальних питань архівної науки і практики, впровадженням 

нових технологій. Особливостями її розвитку стали також вироблення і 

реалізація державної політики в галузі архівної справи, формування 

Національного архівного фонду як складової частини вітчизняної і світової 

історико-культурної спадщини, чітке структурування ієрархічної системи 

архівних установ, розширення їхніх функцій і повноважень, демократизація 

архівної справи, масове розсекречення архівної інформації, розширення 

доступу до архівних документів, поглиблення міжнародного співробітництва 

в галузі архівної справи, представлення архівних ресурсів у всесвітній мережі 

Інтернет, розвиток архівної науки й освіти. 

Ураховуючи стрімку цифровізацію інформаційно-комунікаційного 

простору, на часі діє розроблення та запровадження оновленої 

терміносистеми з архівної справи із внесенням відповідних змін до ст. 1 

«Визначення термінів» Закону України «Про Національний архівний фонд та 

архівні установи». 
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Розглянута проблема має подальші перспективи дослідження, зокрема, 

що стосується шляхів удосконалення законодавчої бази в архівній галузі 

початку ХХІ ст.  
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